

用开放的姿态引来世界共鸣,进口博览会将见证中国新一轮高水平对外开放

一阙盛况空前的世界“大合唱”即将唱响

■本报记者 徐晶卉

仔细观察中国国际进口博览会的英文简称“CIIE”,中间两个字母“II”形似一扇打开的大门,寓意进口博览会是世界连通中国之门、国际经贸合作之门、世界人民友谊之门。

中国开放的大门只会越开越大。再过10天,首届中国国际进口博览会就将在“四叶草”——国家会展中心(上海)盛装绽放。这个世界上第一个以进口为主题的大型国家级博览会,在万众期待中款款走来,用开放的姿态引来世界共鸣,用专业的能力迎接各国展品,用一流的服务迎接八方来客。

开放姿态

张开双臂引来世界共鸣

来自商务部的数据显示,进口博览会期间,将有来自130多个国家和地区的2800多家企业参展,签约参展的世界500强和行业龙头企业达到200多家,预计将有超过15万专业采购商到会采购。为了迎接这场“不一般”的盛会,“四叶草”的四片“叶子”全开,用30万平方米的展览面积迎接八方宾客。

西门子来了。这家德国企业是最早确认参展的跨国企业之一,它将在本届进口博览会上通过数字化企业、可持续能源、智能基础设施和数字化医疗四大展区呈现企业全景。西门子大中华区首席执行官赫尔曼表示,进口博览会是中国持续开放的标志性举措,将成为西门子与中国合作伙伴在新时代增进交流的重要平台。

赛诺菲来了。这家法国企业在医疗器械及医药保健展区拿到了数百平方米的展位。赛诺菲中国区总裁彭振科很高兴看到这里聚集如此多的跨国药企,还有多项医药行业内的顶尖新产品、新技术进行全球首发或中国首发。前不久,赛诺菲总部宣布重整旗下组织架构,组建全新“中国与新兴市场全球事业部”,凸显对中国市场的高度重视。

“一带一路”沿线国家也带着展品飞奔而来。作为太平洋岛国中首个与中方签署“一带一路”建设谅解备忘录的国家,巴布亚新几内亚将在进口博览会上充分展示国家形象。进口博览会还没开,该国企业已提前入驻“四叶草”,在东方国际进口商品展销中心的黄金位置,用一杯杯美味的咖啡来展示当地特色产品。

进口博览会将见证中国新一轮高水平对外开放,这不是中国的“独唱”,而是各国的“大合唱”。中国向世界张开双臂,用开放姿态引来世界共鸣。

专业能力

全程呵护“保驾”各国展品

作为全世界唯一一个要求展品100%进口的大型博览会,大量展品从世界各地起航,在中国汇聚。200吨重的“巨无霸”金牛座龙门吊来了,世界最小的“小不点”心脏起搏器来了,与中国相距最远的国家智利送来了樱桃,中美洲加勒比国家巴巴多斯不惜“空运+海运”,捎来了美酒……

这是一次盛况空前的进口产品“大合唱”。广大参展商所关心的问题、遇到的难题,在常开的大门下,在专业的服务中,一个个迎刃而解。

展品怎么运输?全程物流是否顺畅?中远海运为此推出专业化订舱平台,为国外参展商搭建定制化展品运输服务“绿色通道”。参展商只需要短短几分钟的操作,就能为大大小小的展品量身定制“进口博览会之旅”。

展品如何快速、高效、安全地办理通关手续?主办方早已想好办法。中国海关为进口博览会量身定制了《2018年首届中国国际进口博览会海关通关须知》《海关支持2018年首届中国国际进口博览会便利措施》《2018年中国国际进口博览会检验检疫禁止清单》和《2018年中国国际进口博览会检验检疫限制清单》四大保障措施。

360度无死角的全程呵护,为各国展品一路“保驾护航”。无论是价值3万欧元的芬兰生物概念车Biofore,还是“巨无霸”金牛座龙门吊,都能在几分钟内顺利过关。如今,几乎所有的展品都已经汇聚上海,在接下来的几天中,它们将陆续进入国家会展中心,等待精彩的亮相。

一流服务

全城行动展示“上海服务”

进口博览会举办地上海,为保障这场“不一般”的展会顺利举办,在过去几个月中,开足马力“动起来”。

全城行动的上海,焕然一新。白天,“四叶草”周边穿起盛装,以红黄为主色调的自然花海,营造着绚丽多彩、梦幻大气的景观。夜晚,灯光璀璨的“四叶草”是上海一朵最娇艳的花,周边的河道沉浸在灯光波影中,二层空中连廊呈现出一幅幅转灯回、虹卧绿波、飞鸟振翅的瑰丽光影。

“硬装”容光焕发,“软装”服务更如绣花针般精细。展会还没开,不少参展企业已经拿到了中英双语的“沪”指南。上海市工商局外资处副处长吴颖说,不少企业都是首次进入中国,对这里的法律法规、投资环境并不了解,为此,市工商局特别制作了一本《营商环境超车 上海有备而来》小册子,“四叶草”现场也将提供咨询保障工作,让企业可以更快地入驻上海。

虹桥商务区已启动《突发公共事件总体应急预案》和配套的10个应急预案。同时,虹桥综合交通枢纽应急响应指挥平台、地下空间导航系统、商务区重点区域信号灯优化系统等全部上线。在进口博览会现场,中国银行将专设面积达2800平方米的机构。届时,可及时、高效地为进口博览会各参展企业、个人提供包括汇兑、结算等在内的金融服务。

5200多名高校大学生志愿者意气风发,也做好了准备。在国家会展中心(上海)周边区域以及机场、火车站、轨道交通枢纽和部分商圈、酒店、旅游景点等地,315个城市志愿服务站和近250支志愿服务队伍,将随时为八方宾客提供优质服务。

大鹏之志非一羽之轻,骐骥之速非一足之力。“不一般”的进口博览会正是上海展现“一流服务”的巨大契机,全城“动起来”的上海,要向世界亮出“上海服务”这张最闪亮的名片。



进口博览会开幕在即,沪上知名地标外滩的景观灯光经过更新,以崭新的面貌迎接八方来客。

本报记者 叶辰亮摄

营造心中的“月亮河”与“九级浪”——

揭秘外滩景观灯光升级背后玄机

■本报首席记者 顾一琼

首届中国国际进口博览会开幕在即,黄浦江两岸景观灯光正进行全面升级改造。这两天的“试灯”获得各界赞誉,“圈粉”无数。但少有人知,大家赞不绝口的“如梦如幻”,其背后却有着对标国际最高标准、最好水平的匠心,体现着这座城市的人文艺术视角和美学素养。记者在采访中获悉,相关部门正抓紧完善细节处的工作,完美营造人们心中的“月亮河”与“九级浪”。

5万个水上水下灯点,营造东方皓月之美

此次黄浦江两岸景观灯光全面升级的“重头戏”,就是8.3公里外滩滨江岸线,同时涉及第一立面、第二立面共180多栋楼宇的灯光照明。其中,最为核心的是中山东一路的延安东路至外白渡桥段,总长1.2公里,也就是大家俗称的“外滩万国建筑群”。

如何将这一段的景观灯光做成“国际样本”?有关方面酝酿筹备了整整两年,此次改造中,从水面到岸线再到建筑,灯光改造升级中运用了大量突破性技术。

最值得推荐的是临近水面的“全彩变幻水瀑布”。工程团队中不仅有灯光设计师、工程人员,还请来了多媒体艺术指导,为的就是更好地呈现月光投射之下水面的波光粼粼、仪态万千。

据介绍,原先外滩沿线也设有水瀑布设施,但分布不够合理,视觉上欠缺完整性、对称性和协调性。此次升级改造,将水瀑布设施从36个增加到48个,且实现了对水量的智能监测和调控。比如,以往江面的一些漂浮垃圾会堵塞水泵,如今一旦遇到此类情况,智能控制系统会预警甚至自动停机,减少机械损耗。

以往瀑布选用钠灯,尽管颜色协调,但无法呈现丰富的色彩和律动。此次改造升级,在水面上、瀑布后以及水下增设了5万个灯点,以模仿星光熠熠。通过充分考虑月光投射在水面上的效果、亮度和反光,尽可能展现出月光的皓白和梦幻。由于这5万个水瀑布灯点都能实现色彩的精准调控,整个场景能体现完美的律动。

“波光粼粼下,这些灯点完美呈现了东方皓月之白的禅意和美感,如同人们心中的‘月亮河’,把整个外滩‘托起来’了。”黄浦区绿化市容局灯光景观管理所相关负责人这样说。

道法自然,高度还原建筑外立面石材肌理和色彩

从上世纪90年代起,滨江外滩段建筑景观灯光一直在陆续升级改造。此次升级,从更

高站位、更国际化的视野,对建筑景观照明系统实施重塑和提升。以“道法自然”为准则,完美还原建筑本身的肌理色彩,同时模拟大自然各类自然光照耀的效果,让建筑在不同时间段呈现最本真的“裸妆感”。

有专家这样比拟:参照世界名画《九级浪》的丰富光影层次,将自然光线看做画笔,将建筑本体看做画布,让两者相融合,展现出丰富而灵动的自然光影效果。

据介绍,以往,经典万国建筑群上的景观灯光系统采用钠灯泛光照明。其优点是:色彩金碧辉煌,温暖富贵,色调统一,也由此形成了多少年来外滩在人们心中的经典印象。但是也有不能忽视的缺点:钠灯低显色,有的过亮、有的不够亮,总的来说就如同给建筑罩了一层纱——“粉底”太厚重,掩盖了不同建筑不同的美感和建筑肌理层次。

相关部门在全球遴选出一批中青年新锐设计师,组成联合团队共同为此次楼群的景观灯光设计出谋划策,还邀请两位文物保护和历史建筑方面的院士专家担当顾问。中国科学院院士郑时龄提出:对建筑的理解需要“再理解”——对建筑做更为精准的理解分析,考虑到比例、尺度、肌理、历史等要素,从而有的放矢展现建筑的美。

此次改造弃用钠灯,启用高显色的LED灯,通过灯光的明暗来表达透光的亮度,配光角度、

肌理纹理,实现对建筑外部不同石材肌理和色彩的高度还原,展现建筑本体的美。这些高显色的LED灯,还实现了主点调控,能精准控制明暗、色调对比,根据不同情境给建筑局部“打眼影”“勾眉形”,实现“裸妆感”。

配光、色温、亮度调节,要在一套灯具里解决,这是个挑战。相关团队不断攻坚,实现了对LED灯从1800K到3000K的色温调控。在一个灯具里做到色温的线性变化,其效果被专家这样比喻:如同一抹朝霞打在山顶,一缕晚霞映射在海面上,光影层次和颜色不断变化,震撼人心。

“凝固的音乐”将真正展现律动

灯光改造升级过程中,为了把灯具做到隐蔽,团队对灯具进行了小型化改造,也由此推动了外滩沿线的多杆合一工作——原先273根立杆被压缩到102根,部分还实现了位移,尽量让老建筑的外立面实现“无遮挡呈现”。

1.2万多套主点控制的灯具,能完美展现日月光影同经典建筑的交相辉映。在此基础上,配合外滩景观灯光升级改造,一系列音乐创作也在进行中——目标是真正让外滩这些“凝固的音乐”能律动起来,余音绕梁,走进人心。

当下,相关部门正抓紧排布正式线缆,隐蔽安装相关管线,从艺术和人文的视角对一些细节进行再优化,以国际领先标准精细雕琢。

不一般的展会,不一般的期待

■本报记者 周渊

首届中国国际进口博览会是我国今年四场主场外交活动的收官之作,注定是个“不一般”的展会。11月5日至10日,国家会展中心(上海)将举办一个相当于“小世博会”的国家贸易投资综合展,一个展览面积达27万平方米的“进口版广交会”企业商业展和一个各国政要、商界领袖等参加的“中国版达沃斯”虹桥国际经贸论坛,层次之高、规模之大,引来各方“不一般”的期待。

来自中国国际进口博览局的数据显示,进口博览会2800多家参展企业,涉及G20全部成员,覆盖超过50个“一带一路”沿线国家和地区;全球44个最不发达国家中也将有超过30个前来,签约参展的企业达150多家。

新加坡工商联合总会主席张松声表示,进口博览会将为中国新贸易进一步提供发展的增长动力,是新加坡企业拓展中国市场的难得机遇。借助这个平台,新加坡企业可以在专业服务、高端装备、消费电子、食品医药、教育旅游、创新设计等领域更好地把握市场商机,为新加坡产品和服务找到更加广阔的舞台。

上海经济社会发展研究院社会研究所所长、上海海事大学法学院副院长殷毅认为,进口博览会除了带来经贸、技术的交流,对于社会民生领域服务行业的转型升级同样有着重大意义。“进口博览会将是个契机,在相关领域整建制、成系统地引进相关服务和产品,可以说是从1.0版的‘学过来’到2.0版的‘请进来’,继而在更广阔的服务领域实现互利共赢。”

在市政协日前举办的“全力以赴做好进口



昨天在陆家嘴,巨幅电子屏滚动播放进口博览会相关信息。本报记者 叶辰亮摄

博览会城市保障,放大溢出效应,推进上海国际贸易中心建设”专题协商会上,政协委员们一致认为,上海要以举办进口博览会为重大契机,主动对接,增强国际贸易中心核心功能,发展更高层次的开放型经济,提升城市能级和核心竞争力。

市政协常委、经济委员会主任徐建明表示,市政协今年开展了相关课题调研,建议把大虹桥地区打造成在亚太和全球具有影

响力的国际贸易中心核心功能区。与此同时,打造永不落幕的进口博览会,还应注重在法规、标准、导则和规范上形成常态机制,形成一整套法规、规章等,全面提升城市能级。

市绿化市容局政策法规处处长杨文悦关心的是,如何把筹办进口博览会过程中行之有效的政策、机制长效固化,“比如长三角区域污染防治协作机制,还有市容、景观、绿化等方面的提升整治措施,未来有望进行固化。”

浦东机场打造主题出租车站点 高峰平均候车20分钟

本报讯(记者李静)为迎接首届中国国际进口博览会,浦东机场全面升级陆侧交通系统,打造进口博览会主题出租车站点,为即将到来的大客流做好准备。经前期试运行检验,目前浦东机场两座航站楼出租车站点在每天23时30分至次日凌晨1时30分的进港客流最高峰期,最快发车效率达每分钟25辆;高峰时段,旅客平均排队等候时间约20分钟,极端高峰下不超过30分钟。

浦东机场每天起降的航班有千余架次,航班高峰不断变化,旅客对出租车的需求量会随之波动,传统的人工调配车模式难以应付,尤其在高峰时段更显现效率低下。为打通这个“堵点”,浦东机场在站点启用车辆智能调配系统、出租车短途轨迹识别系统等,并与机场航班运行信息系统联网,构建以大数据为基础的智慧交通管理系统。

系统再次升级后,浦东机场实时统计站点客流情况,航班进出港情况等,再结合各时段旅客选择出租车的比率等进行数据建模,精准推算未来一段时期的用车数量,动态调节出租车站点供车量,以保障进口博览会的大客流。目前,旅客在高峰时段平均20分钟以内可坐上出租车,出租车司机在蓄车场排队时间也从原先的3-4小时减少为2小时左右。

硬件系统外,出租车站点的暖心服务再度升温,要求对旅客“看一看、迎一迎、问一问、提一提、送一送”。同时,在绿色通道,传递“爱心”;帮忙寻找失物,“热心”相助;提供外语翻译服务,“用心”诠释;保障运营,“匠心”服务。站点调配备翻译机,实时翻译34种语言,为即将到来的各国宾客提供便利。此外,浦东机场还在P1、P2停车楼全面上线停车付费无感支付服务。